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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:
- Nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero
- Teksti: “T-79.1001 Tietojenk̈asittelyteorian perusteet T 30.8.2006”
- Tarkastettavaksi jätẗamiesi vastauspapereiden kokonaismäär̈a
Tämä tentti vastaa vanhan kurssikoodin T-79.148 mukaista suoritusta.

1. Osoita, etẗa kukin seuraavista kielistä on s̈aänn̈ollinen antamalla sille kuvaus joko säänn̈ollisen̈a
lausekkeena taïaärellisen̈a automaattina:

(a) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 2, w alkaa ja p̈aättyy samalla merkill̈a}, 5p.

(b) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 3, w päättyy joko jonoon 010 tai jonoon 110}, 5p.

(c) {w∈ {0,1}∗ | w ei sis̈allä osajonoa 1101}. 5p.

2. (a) Laadi yhteydetön kielioppi, joka tuottaa kielen

L = {ucvcw| u,v,w∈ {0,1}∗, v = uR tai v = wR (tai molemmat)}.

(MerkintäxR tarkoittaa jononx käänteisjonoa, so. jonoax takaperin kirjoitettuna.) 5p.

(b) Osoita, etẗa (a)-kohdassa laatimasi kielioppi on moniselitteinen. 5p.

(c) Osoita (ẗasm̈allisesti!), etẗa (a)-kohdan kieliL ei ole s̈aänn̈ollinen. (Vihje: Tarkastele esi-
merkiksi muotoa 0nc0nc1n olevia kielenL jonoja.) 5p.

3. Suunnittele standardimallinen (so. deterministinen ja yksinauhainen) Turingin kone, joka tar-
kastaa, etẗa sÿotteen̈a annetussa binäärijonossa on useampia ykkösïa kuin nollia. Kuvaa suun-
nittelemasi kone tilakaaviona, ja esitä sen hyv̈aksyv̈a laskenta sÿotteell̈a 011 sek̈a hylkäävä
laskenta sÿotteell̈a 1010. 15p.

4. Toinenseuraavista:

(a) Osoita, etẗa jos kieletL ⊆ {0,1,#}∗ ja L′ ⊆ {0,1}∗ ovat yhteydetẗomiä, niin samoin on
myös kieliL′′ = L[L′]⊆ {0,1}∗, jonka merkkijonot saadaan kielenL jonoista korvaamalla
kukin niiss̈a esiintyv̈a #-merkki jollakin (ei v̈alttämätẗa aina samalla) kielenL′ jonolla.
15p.

(b) Kuvittele, etẗa olet selitẗamäss̈a “Tietojenk̈asittelyteorian perusteet T”-kurssin keskeistä
sis̈altöä kurssia suorittamattomalle ystävällesi. Esittele Churchin-Turingin teesi ja vakuuta
hänet siiẗa, etẗa on olemassa tietokoneella ratkeamattomia ongelmia. 15p.

Yhteens̈a 60p.


